





# Будут ли счастливы дети...

Советское общество серьезно озабочено ростом преступности, в том числе подростковой. Этот болевой вопрос стал темой разговора за «круглым столом», проведенного в Бухарской области, в котором приняли участие заместитель начальника Бухарского областного управления народного образования Светлана Самандарова ОРЗИЕВА, помощник прокурора области по контролю за исполнением законов о несовершеннолетних Зафар Маратович РАДЖАБОВ, начальники отделов по предупреждению преступности подполковники ми-

— Светлана Самандарова, первый вопрос к вам. В чем вы видите истоки возрастающей преступности и правонарушений среди несовершеннолетних?

— Здесь многое зависит от воспитания в целом. Я не хочу сказать, что многие педагоги в работе с трудновоспитуемыми детьми допускают безответственность и равнодушие, но, как ни горько это сознавать, такой подход к делу все же есть встречается. В подростковый период дети очень воспринимают в воспитательном отношении. В отрицательных случаях подросток теряет интерес к здоровой активной жизни. Это и есть первый сигнал бедствия, и реагировать на него нужно немедленно. К сожалению, у нас еще нет конкретной системы, этакой службы быстрого реагирования.

Согласитесь, раньше было проще научить нашу молодежь трудиться и честно зарабатывать деньги. Сейчас решить эту проблему стало однозначно сложнее. И главной помехой в этом является однозначно понятное теперь каждому слово — хорасчет. Да да, именно из-за этой новой формы хозяйствования подростку, не имеющему квалификации, устроиться на работу очень трудно.

Но это только часть проблемы. Другая — как занять подростков? Своебразной преградой на пути к росту преступности является однозначно понятное теперь каждому слово — хорасчет. Да да, именно из-за этой новой формы хозяйствования подростку, не имеющему квалификации, устроиться на работу очень трудно.

Помимо этого, есть еще одна проблема: как занять подростков, которые не хотят учиться? Существует множество способов, как привлечь их к учебе. Но это не всегда работает. Итак, есть три способа:

1) подростки хотят учиться, но не хотят учиться в школе; 2) подростки хотят учиться, но не хотят учиться в школе; 3) подростки хотят учиться, но не хотят учиться в школе.

— Тот, кто нарушил закон, обязательно должен быть наказан. Статистика констатирует, что сейчас очень много преступлений совершаются несовершеннолетними. Согласно

10 статье Уголовного кодекса, несовершеннолетние привле-

ются к уголовной ответственности лишь после исполнения им 16 лет, в особо тяжких случаях — с 14 лет. Что же касается мер, принимаемых для снижения роста детской преступности, у нас в области разработана комплексная программа «Подросток». Цель программы — воспитать молодежь подготовленной к защите Родины, мирному труду и общественной жизни. Осуществлением программы заняты облисполком, его отделы и управления, обком комсомола, военкомат, профсоюзные организации, ДОСААФ.

— Теперь вопрос к вам, Анвар Юнусович. В последние годы наряду с уже перечисленными отрицательными моментами увеличился и процент несовершеннолетних, страдающих пристрастиям к алкоголю и наркотикам. Что вы можете сообщить по этому поводу?

— Я хочу сказать вот что. Все наши лозунги типа «Все лучшее — детям!» — это наше будущее» сегодня на фоне общего плачевного положения дел звучат по крайней мере демагогически. Ежегодно по всему Союзу органами внутренних дел регистрируются более 900 тысяч детей, совершивших самые различные преступления и оставшихся без родительского надзора. В специальных приемных попадают около 50 тысяч детей, по той или иной причине скрывавшихся из дома. При этом 50 процентов ребят и одна треть девушек поступают туда в состоянии алкогольного опьянения. Каждое четвертое преступление совершается учащимися школ, в том числе и тех, кто не имеет никакой действительности. И каждая из этих цифр — отдельная история.

Основные ответчики за воспитание ребенка — это семья и школа. Но не секрет, что воспитание ребенка в семье практически пущено на самотек. Об этом в первую очередь мы обращаемся с просьбой к Министерству народного образования: чтобы народные учителя, как можно изучить детскую психологию и повести нас по пути исцеления юного покалеченного го сердца.

Проверки и исследование условий жизни и воспитания несовершеннолетних показали, что основной причиной правонарушения является неправильная организация свободного времени ребят, отсутствие комплексного подхода. Нередко дети идут на преступления, просто от скучи и незанятости.

Районные и городской комитеты комсомола не принимают активного участия в работе с несовершеннолетними. Не видно никакой организаторской роли областного комитета комсомола. Отсутствие каких-либо результатов свидетельствует о крайне низкой активности комсомольцев, прикрепленных к трудновоспитуемым детям. А между тем, по отчетам в работе с несовершеннолетними нам «помогают» 1,235 комсомольцев.

По сей день в области нет базовой организации для трудоустройства не работающей молодежи, особенно той части, которая вернулась из исправительных колоний. Лишь по этой причине многие из них вновь возвращаются к старому образу жизни. Например, К. Игнатенко, вернувшийся из колонии в город Зарафшан, несмотря на имеющиеся на руках направление, нигде не находил работы и вновь совершил преступление. Точно так же увлекающихся спиртными на

шахбазов в Авиацентре, рекомендуют руководителям предприятий обсудить их в коллективе.

«Лишний родительских прав» — страшные слова. За относительно короткий период нами отправлены в соответствующие организации документы о лишении родительских прав на 16 человек. Сейчас под наблюдением органов внутренних дел находятся 272 родителя, преступление. Точно так же сложилась судьба жителя ком. на 5 лет.

Подсудимый И. Г. Курбанов, уроженец Бухары, рабочий ткацкой фабрики, несмотря на то, что является отцом 5 детей, был уличен в том, что 28 марта 1989 года употребил наркотик. В порядке предупреждения он был оштрафован на 30 рублей. Но не сделав для себя никаких выводов, 19 мая он вновь употребил наркотик. Теперь уже суд лишил его свободы на полтора года.

Приморцы, которые могли бы послужить уроком, можно привести массу, пока в эту борьбу не включаются широкие слои общественности, полный успех вряд ли будет гарантирован.

— Баходир Ибрагимович, а что вы думаете о роли комсомола в борьбе с преступностью?

— В этом плане обкомом комсомола на 1988—1989 годы был намечен обширный план мероприятий. На тему права и закона прочитано 1,566 лекций. Стал более насыщенным по содержанию кинолекторий «Подросток и закон». Активисты комсомола совместно с работниками милиции организовали отряд ОКОД. Более 3000 учащихся ведут работу, объединившись в 210 отрядов «Юных дзержинцев», а 3,655 ребят — в 236 отряда «Юных друзей милиции».

Кроме того, разработан план мероприятий по организации летнего отдыха детей. В результате проделанной работы 112 трудновоспитуемых детей сняты с учета. Так же разработаны меры по снижению роста детской преступности в городе Навои, в Бухарском, Каракульском, Канимском, Шафирканском, Пешинском, Кызылтеплинском районах и в Файзулло-Ходжевском районе города Бухары.

Бухары Э. Хайриева. И поэтому хотелось бы обратиться к руководству республики еще с одной просьбой — открыть школы-интернаты и профтех училища для трудновоспитуемых детей до 14 лет.

— Баходир Рахимович, расскажите, пожалуйста, какая профилактическая работа ведется в вашем районе против наркоманов среди подростков?

— Постановление ЦК КПСС

о первых недостатках в

организации борьбы с наркоманами было принято еще в 1982 году. На основе этого постановления МВД СССР в тот же год принял ряд нормативных документов. С медико-санитарной точки зрения наркомания — это тяжелое заболевание внутренних органов и центральной нервной системы человека, возникающее вследствие постоянного употребления наркотических веществ.

Анализ ученической

законности

за последние годы показал,

что большинство наркоманов — люди в возрасте от 14 до 30 лет. Это еще раз говорит о том, что основное внимание

в профилактике этого серьезного вопроса должно быть

направлено на учебные заведения.

И силами лишь только

правовых органов здесь не

справиться. Это дело каждого педагогического коллектива, общественности и государства.

Работники Бухарского РОВД

ведут активную борьбу с наркоманами.

Только за последние время

перед заключением

представили 5 человек, 20

человек взяты на учет. К администрации ответственности привлечены 15 человек, употребляющие наркотики, к уголовной ответственности — 3 человека.

Работники Бухарского РОВД

ведут активную борьбу с наркоманами.

Только за последние время

перед заключением

представили 5 человек, 20

человек взяты на учет. К администрации ответственности привлечены 15 человек, употребляющие наркотики, к уголовной ответственности — 3 человека.

Подсудимый А. В. Авдиев

в 13 января 1989 года, выпив

с Э. Назаровым в ресторане «Зарафшан», взломали дверь

общества охотников, что находитесь на улице Пабло Неру

и, похитили два сейфа, отвезли их в укромное место, затем взломали их и похитили

государственные деньги и

документы. В результате оба

человека были арестованы

и приговорены к 10 годам

заключения. В результате оба

человека были арестованы

и приговорены к 10 годам

заключения.

Подсудимый Шахбазов

Валико Али-Улуг, уроженец Каракульского района, в последнее время проживал в городе Бухаре, работал начальником цеха одного из предприятий. На него упало Пабло Неру

и, похитили два сейфа, отвезли их в укромное место, затем взломали их и похитили

государственные деньги и

документы. В результате оба

человека были арестованы

и приговорены к 10 годам

заключения.

Подсудимый А. В. Авдиев

в 13 января 1989 года, выпив

с Э. Назаровым в ресторане «Зарафшан», взломали дверь

общества охотников, что находитесь на улице Пабло Неру

и, похитили два сейфа, отвезли их в укромное место, затем взломали их и похитили

государственные деньги и

документы. В результате оба

человека были арестованы

и приговорены к 10 годам

заключения.

Подсудимый А. В. Авдиев

в 13 января 1989 года, выпив

с Э. Назаровым в ресторане «Зарафшан», взломали дверь

общества охотников, что находитесь на улице Пабло Неру

и, похитили два сейфа, отвезли их в укромное место, затем взломали их и похитили

государственные деньги и

документы. В результате оба

человека были арестованы

и приговорены к 10 годам

заключения.

Подсудимый А. В. Авдиев

в 13 января 1989 года, выпив

с Э. Назаровым в ресторане «Зарафшан», взломали дверь

общества охотников, что находитесь на улице Пабло Неру

и, похитили два сейфа, отвезли их в укромное место, затем взломали их и похитили

государственные деньги и

документы. В результате оба

человека были арестованы

и приговорены к 10 годам

заключения.

Подсудимый А. В. Авдиев

в 13 января 1989 года, выпив

с Э. Назаровым в ресторане «Зарафшан», взломали дверь

общества охотников, что находитесь на улице Пабло Неру

и, похитили два сейфа, отвезли их в укромное место, затем взломали их и похитили

государственные деньги и

документы. В результате оба

человека были арестованы

и приговорены к 10 годам

заключения.

Подсудимый А. В. Авдиев

в 13 января 1989 года, выпив

с Э. Назаровым в ресторане «Зарафшан», взломали дверь

общества охотников, что находитесь на улице Паб



# ЭНЦИКЛОПЕДИИ... ТАКИМИ ЛИ ОНИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ?

ВРЕМЯ открывает новые про-  
сторы для развития узбекской  
нации и культуры. Одна из  
важнейших составляющих этого  
процесса — необходимость  
изменения как числа, так и  
качества издаваемой на узбек-  
ском языке литературы. Годы  
застоя наложили тяжелый от-  
печаток на узбекскую литературу  
и культурно-историческую  
наследие. Неверстать упуще-  
нное, вернуть народу от-  
нятые — задачи чрезвычайно  
трудные. Не обошлось, ко-  
нечно, без потерь и в деле  
издания энциклопедической  
литературы.

Известно, что общечеловеческое просвещение и просве-  
тительство настолько тесно свя-  
реплетаются с культурно-истори-  
ческим развитием того или  
иного народа, что их невоз-  
можно отделить. Из древних  
рукописей известно, что энци-  
клиопедические знания и их на-  
копление зародилось в Гре-  
ции, Индии, Китае, Египте,  
Средней Азии. В конце VII  
века в Ираке начал действо-  
вать очаг просвещения —  
«Дом знаний». В его создании  
влияние рода Ахмада аль-  
Фарахи и Мухаммада аль-  
Хорезми, вместе с арабскими и  
персидскими учеными они  
заложили основы многих наук.

Таким «Домом знаний» стала  
в нашей Республике Узбек-  
ская Советская Энциклопедия, вмес-  
тствующая в себе все куль-  
турно-историческое наследие,  
достижения этнографии, лите-  
ратуры, искусства, архитектуры,  
философии, общественно-по-  
литических наук, научно-тех-  
нического развития. Издание 15-томной Узбекской Советской  
Энциклопедии явилось значи-  
тельный событием в культурной  
жизни нашей Республики.

Но в полной мере от-  
вечают энциклопедические из-  
дания требованиям и потреб-  
ностям научной ин-  
теллигенции, студентов, уче-  
телей. Достаточно ли полно  
отражены в них процессы и  
вопросы объективного исто-  
рического развития, узбекский  
советский образ жизни, куль-  
тура, заслуги наших ученых,  
авансшая большой вклад в раз-  
витие науки?

Ответом на эти вопросы явилась критическая статья «Энциклопедии... Такими ли они должны быть?», опубли-  
кованная 1 июля 1989 года, авторы которой Яхъя Шерму-

хamedov и Шариф Халмурадов вскрыли серьезные не-  
достатки в деятельности ре-  
дакции УзСЭ.

Для этой статьи характерны  
озабоченность состоянием дел  
в издательстве в настоящее  
время и стремление выйти пу-  
ти повышения научного уровня  
энциклопедических изданий  
в будущем. На статью отклину-  
лись ученые, писатели, публи-  
цисты, педагоги, издательские  
работники. Их отклики и  
размышления, газета постоян-  
но отводила место на своих  
полосах. Почти полгода про-  
долгалась дискуссия.

Добро было дано газете

пришло внимание Союза  
писателей Узбекистана. Руко-  
водители и члены творческого  
союза не раз выступали со  
своими статьями. И вот 13—14  
декабря по инициативе Союза  
писателей Узбекистана в  
Доме литераторов имени Х.  
Алимджанова было проведено  
совещание, на котором обсуж-  
дались состояния и перспек-  
тивы энциклопедического де-  
ла. В обсуждении приняли  
участие доктора и кандидаты  
наук, писатели-публицисты, из-  
датели, критики, журналисты.  
Заседания вел председатель  
Совета Союза писателей Уз-  
бекистана по публицистике,  
доктор филологических наук  
профессор факультета журна-  
листики ТашУ Очил Газев.

Тахир МАЛИК, секретарь  
правления Союза писателей  
Узбекистана: — Энциклопедия

— это наши тысячи летия

история, наука и культура поко-  
лений. Организация Главной редак-  
ции УзСЭ и издание ра-  
диоэфира энциклопедических сбо-  
рников и книг — события очень  
радостные. Но, к сожалению,  
эти издания не отвечают тре-  
бованиям дня. И справедливо  
поэтому поводу газеты и журнала  
республики были браны в  
этих словах.

Можно взять, и энциклопе-  
дий «Здоровье». Есть в ней  
и рассуждения о бешинке —  
национальной ляльке. Тысячи  
лет в Средней Азии младен-  
цев растали в бешинке, а соз-  
ременная энциклопедия ее от-  
вергает, мол, вреден он для  
здоровья маленького человека  
и нужно пользоваться дет-  
ским крохотками. Если бешин-  
ка пришел бы к нам с Запада, то,  
без сомнения, его расхвалива-

ли бы в данном издании, а от  
своего традиционного, прове-  
ренного нужно отворачиваться.

Республиканская энциклопе-  
дия — наше духовное достоин-  
ство. А раз так, она должна

быть национальной. Еще одна

мысль: народ наш не в полной

мере пользуется своей энци-  
клиопедией, более того, в киш-  
лаках нередко и вовсе не

знают о ее существовании. Пере-  
работанные издания энци-  
клиопедии должны сделать упор

на культуру, науку, историю и

Европу, на Узбекистан.

Известно, что редакция

начнет обсуждение без них.

Очил ГАЗЕВ: — Наше со-  
общество предполагало про-  
вести 29—30 ноября. Но руково-  
дители узбекской энциклопе-  
дии по разным причинам та-  
нули время. После этого я  
посоветовался с ответствен-  
ными товарищами. Они отме-  
тили одно: близкое открытие в  
будущем. На статью отклину-  
лись ученые, писатели, публи-  
цисты, педагоги, издатель-  
ские работники. Их отклики и  
размышления, газета постоян-  
но отводила место на своих  
полосах. Почти полгода про-  
долгалась дискуссия.

Добро было дано газете

пришло внимание Союза

писателей Узбекистана. Руко-  
водители и члены творческого  
союза не раз выступали со  
своими статьями. И вот 13—14  
декабря по инициативе Союза  
писателей Узбекистана в  
Доме литераторов имени Х.  
Алимджанова было проведено  
совещание, на котором обсуж-  
дались состояния и перспек-  
тивы энциклопедического де-  
ла. В обсуждении приняли  
участие доктора и кандидаты  
наук, писатели-публицисты, из-  
датели, критики, журналисты.  
Заседания вел председатель  
Совета Союза писателей Уз-  
бекистана по публицистике,  
доктор филологических наук  
профессор факультета журна-  
листики ТашУ Очил Газев.

Таким образом, в редакции УзСЭ

была создана по инициа-  
тиве известного академика Ха-  
биба Абдуллаева в 1959—1960  
годах как отдел Института

языка и литературы имени

Пушкина АН УзССР. Впослед-  
ствии отдел был реорганизован

в Главную редакцию УзСЭ.

Первым главным редактором

был академик Ибрагим

Муминов. После его

кончины вторым главным ре-  
дактором стал академик К. А.

Зуфаров.

Я главным редактором был

всего два года. Больше года,

как в этой должности работает

товарищ Н. Тухлиев. А преж-  
ние руководители энциклопе-  
дии Главную редакцию не

считали основным местом

своей работы.

К тому же Госкомиздат ре-  
публики не смог осуществить

научное руководство, его инте-  
ресует не научность издания,

а план. Долгие годы респуб-  
ликанская Академия наук не

обращала никакого внимания

на энциклопедию. Можно ска-  
зать, что редакция была заб-  
рошена. А брошенный поле,

который не отвечают требо-  
ваниям дня. И справедливо

поэтому поводу газеты и журнала

республики были браны в

этих словах.

Можно взять, и энциклопе-  
дий «Здоровье». Есть в ней  
и рассуждения о бешинке —  
национальной ляльке. Тысячи  
лет в Средней Азии младен-  
цев растали в бешинке, а соз-  
ременная энциклопедия ее от-  
вергает, мол, вреден он для  
здоровья маленького человека  
и нужно пользоваться дет-  
ским крохотками. Если бешин-  
ка пришел бы к нам с Запада, то,  
без сомнения, его расхвалива-

ли бы в данном издании, а от

своего традиционного, прове-  
ренного нужно отворачиваться.

Республиканская энциклопе-  
дия — наше духовное достоин-  
ство. А раз так, она должна

быть национальной. Еще одна

мысль: народ наш не в полной

мере пользуется своей энци-  
клиопедией, более того, в киш-  
лаках нередко и вовсе не

знают о ее существовании. Пере-  
работанные издания энци-  
клиопедии должны сделать упор

на культуру, науку, историю и

Европу, на Узбекистан.

Известно, что редакция

начнет обсуждение без них.

Очил ГАЗЕВ: — Наше со-  
общество предполагало про-  
вести 29—30 ноября. Но руково-  
дители узбекской энциклопе-  
дии по разным причинам та-  
нули время. После этого я  
посоветовался с ответствен-  
ными товарищами. Они отме-  
тили одно: близкое открытие в  
будущем. На статью отклину-  
лись ученые, писатели, публи-  
цисты, педагоги, издатель-  
ские работники. Их отклики и  
размышления, газета постоян-  
но отводила место на своих  
полосах. Почти полгода про-  
долгалась дискуссия.

Добро было дано газете

пришло внимание Союза

писателей Узбекистана. Руко-  
водители и члены творческого  
союза не раз выступали со  
своими статьями. И вот 13—14  
декабря по инициативе Союза  
писателей Узбекистана в  
Доме литераторов имени Х.  
Алимджанова было проведено  
совещание, на котором обсуж-  
дались состояния и перспек-  
тивы энциклопедического де-  
ла. В обсуждении приняли  
участие доктора и кандидаты  
наук, писатели-публицисты, из-  
датели, критики, журналисты.  
Заседания вел председатель  
Совета Союза писателей Уз-  
бекистана по публицистике,  
доктор филологических наук  
профессор факультета журна-  
листики ТашУ Очил Газев.

Таким образом, в редакции УзСЭ

была создана по инициа-  
тиве известного академика Ха-  
биба Абдуллаева в 1959—1960  
годах как отдел Института

языка и литературы имени

Пушкина АН УзССР. Впослед-  
ствии отдел был реорганизован

в Главную редакцию УзСЭ.

Первым главным редактором

был академик Ибрагим

Муминов. После его

кончины вторым главным ре-  
дактором стал академик К. А.

Зуфаров.

Я главным редактором был

всего два года. Больше года,

как в этой должности работает

товарищ Н. Тухлиев. А преж-  
ние руководители энциклопе-  
дии Главную редакцию не

считали основным местом

своей работы.

К тому же Госкомиздат ре-  
публики не смог осуществить

научное руководство, его инте-  
ресует не научность издания,

а план. Долгие годы респуб-  
ликанская Академия наук не

обращала никакого внимания

на энциклопедию. Можно ска-  
зать, что редакция была заб-  
рошена. А брошенный поле,

который не отвечают требо-  
ваниям дня. И справедливо

поэтому поводу газеты и журнала

республики были браны в

этих словах.

Известно, что редакция

начнет обсуждение без них.

Очил ГАЗЕВ: — Наше со-  
общество предполагало про-  
вести 29—30 ноября. Но руково-  
дители узбекской энциклопе-  
дии по разным причинам та-  
нули время. После этого я  
посоветовался с ответствен-  
ными товарищами. Они отме-  
тили одно: близкое открытие в  
будущем. На стать